



上世纪 90 年代, 时任泌尿外科主任、终身教授谢桐(右二)带领中青年医师查房。

均是全国领先团队。

经过历代学科带头人和医护人员的共同努力,上海市第一人民医院泌尿外科已经发展成为特色鲜明、引领专业发展的大型医学中心,更是众多泌尿外科医生心中的学术殿堂。

## 三代医者开创"大泌尿"

如果用一个词来形容市一医院泌尿外科的社会影响力,"久 负盛名"或许是最适合的词。

1946 年,德国留学归来的黄正教授正式创立泌尿外科并担任科室主任。彼时,国内开设泌尿外科的医院非常少,多数医院泌尿外科的专科实力也不强。

黄正教授在国内率先开展了先进的小切口前列腺手术。他 不仅把国外最先进的手术带回国,后来又通过举办各种培训班 将该技术传播到全国。他的工作不仅有力地推动了国内前列腺

经过历代学科带头人和医护人员的共 同努力,**上海市第一人民医院泌尿外科已** 经发展成为特色鲜明、引领专业发展的大 型医学中心,更是众多泌尿外科医生心中 的学术殿堂。 手术技术的提升,同时也初步建立了市一泌尿 外科的专业声誉。

到上个世纪 70 年代,第二任科室主任谢桐教授、第三任科室主任唐孝达教授共同带领泌尿外科实现了第二次大发展。作为国内知名的外科专家,这两位教授在肾移植领域都具有极高的造诣,其中谢桐尤其擅长肾移植手术操作、唐孝达更擅长组织配型,两人皆为业内同行中的翘楚,均荣获了其所在时期国家级别的科技奖项。

谢桐教授于 1976 年起开展肾移植工作,在 国内率先开展透析治疗和肾移植的实验研究, 1987 年将环孢素 A 引进国内临床应用,后又建

立环孢素 A 血液浓度检测系统,极大地推动了中国肾移植的发展,加速与国际水平的接轨。

1990 年,谢桐教授率领国内著名移植专家首次出席国际器官移植大会,推动了中国在器官移植学术领域的国际交流,并于次年发起成立中国透析移植研究会(CDTA),担任第一届至第七届全国委员会主任委员。中国透析移植研究会举办各种类型的透析和移植学习班及学术会议,培训全国各地的透析与移植人才,为推动全国透析和肾脏移植的快速发展作出重要贡献。

市一医院泌尿外科的第三次大发展时期,开创者是夏术阶教授。在开放性手术仍是主流的 2000 年初,夏术阶教授就率先倡导微创手术。他要求将泌尿外科的医生分为三个组,分别做腹腔镜、输尿管镜和经皮肾镜的手术,率先将市一的泌尿外科从传统开刀时代推进到了微创时代。

市一医院是上海最早开展经皮肾镜碎石取石术(PCNL),即"打孔取石"技术的医院,也是华东地区第一例腹腔镜前列腺根治手术的实践者。

2004 年,夏术阶教授国际首创"经尿道铥激光剥橘式前列 腺切除术",被多个国家写入权威指南、奉为经典。因为对泌 尿科的巨大贡献,夏术阶教授荣获国家科学技术进步奖二等奖。

2005年,上海交通大学泌尿外科研究所创立,夏术阶任所 长;2012年,市一医院泌尿外科成为国家临床重点专科和上海 市重中之重学科,同年医院成立院泌尿外科临床医学中心,夏 术阶任中心主任;2015年3月,成立上海交通大学泌尿外科研 究所男性健康评估中心。